

Ο ΕΘΝΙΚΟΣ ΜΑΣ ΠΟΙΗΤΗΣ

ΤΟΥ κ. ΦΑΝΗ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ

Η ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΕΠΟΙΘΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΟΛΩΜΟΥ



ΓΙΑ τις πολιτικές πεποιθήσεις του Σολωμού πρέπει να πη κανείς πάρα πολλά, αν κι' οι βιογράφοι τον σχεδόν σιωπούν γι' αυτές. Ο Σολωμός, που κατά τα φαιτητικά του χρόνια έδρασε ως καρβονάρος κι' έλαβε μέρος στην ελασισατική κίνησι της Ιταλίας μαζί με τον Βύθωνα στα 1816, ο Σολωμός, που κατόπι τραγοδόησε την Έπανάστασι του 1821 μέσα στους φλογερούς στίχους των «Ύμνων» του και χτύπησε την Ήρωϊ Σφισμαζία, κατά τα τελευταία του χρόνια είχε άλλιας φρονήματα. "Ας μη λησμονούμε σχετικώς, πως ο αδελφός του Δημήτριος ώργάνωσε στην Έπανάστασι τού κόμμα των Καταχθονίων, τού κόμμα που δεν ήθελε την έννοσι με την ελευθερη Έλλάδα και ήποστηριζε την έξακολούθησι της άγγλικής προστασίας. Ο ποιητής, αν και δεν άσπασζόταν άπολύτως τις άρχες τού αδελφού του, όμως δεν έβλεπε με καλό μάτι και τις ενέργειες των Ριζοσπαστών, που έβλεπαν την έννοσι, κι' ίδιος άπόρτου δόθηκε στα Νησιά ή ελευθεροταία στα 1848.

Αλλά τότε τί ζητούσε ο Σολωμός; Ο ποιητής δεν ήταν ούτε καταχθόνιος, ούτε ριζοσπάστης. Αλλά με τα ρουθιμιστή. Πίστευε δηλαδή πως ή Έπανάστασι έπρεπε να μείνη στους Άγγλους σαν ένα ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ για την ελευθερη Έλλάδα. Κι' είχε δικη. Η Έπανάστασι, παραβλλομένη με τού τότε Κράτος, ήταν πολύ πιο προηγμένη. Είχε θαυμαστή διοίκισι κι' ασφάλεια. Είχε δικαιο πολύ πιο συγχρονισμένο. Είχε τέχνη σπουδαία και γενικώς έπικρατούσε στα Νησιά ένας άνοτερος κοινωνικός πολιτισμός, πουταν άνεμο για τού ελευθερούς Έλληνας της Πελοποννήσου και της Στερεάς. Η έννοσι συνελως θάγε καταστρεπτικά άποτελέσματα για την Έπανάστασι, ενώ στην Έλλάδα δεν θά πρόσφερε σχεδόν τίποτε έκπολιτιστικώς. Κι' έτσι συνέβη. Ούσιαστικώς ή έννοσι άποτένωσε την Έπανάστασι, ενώ από τών Άγγλων ήταν ένα από τα πιο προνομιούχα κράτη της Ερώπησι, πραγματικός παράδεισος από άποφως πλούτου, πολιτισμού, προόδου και δικαιοσύνης. Για την Έλλάδα συνελως ή Έπανάστασι έπρεπε ναίαι τού καλό παράδειγμα κι' ο Σολωμός ήταν σε θέσι να γνωρίζη τι σημασία είχε για ολόκληρο τόν Έλληνισμό ένα τέτοιο ήποδειγμα. Για τούτο θαύμαζε κι' εύγνωμονούσε τούς Άγγλους, αλλά κι' οι Άγγλοι τόν τιμούσαν και τόν εσέβοντο, όπως κανέναν άλλο Έπτανήσιο. Κανένας δεν είχε τού δικαιομα να περιδιαβήσι στον κήπο τού παλατιού στην Κέρκυρα, κι' όμως ο Σολωμός ώρες ολόκληρες περνούσε κάτω από τα φυλλώματα τού παραδεισένου περιβολίου. Πωρ' όλη την άσθητή έθιμοταία τών Άγγλων Άρμοστών στην Κέρκυρα, για τόν Σολωμό ή έθιμοταία αυτή είχε καταργηθεί. Έπιτανε όποιαδήποτε ώρα ήθελε στο παλάτι και συνωμιλούσε με τόν Άρμοστή. Ίδιος ο Άρμοστής Σείτιον τόν έλάτρει. Εύγνωμονούτας ο ποιητής, τού άφιέρωσε τη μετάφρασι τού «Ύμνου της Έλευθερίας» στην Ιταλική, που γίνικη στα 1843 από τόν Χρυσούλεβη. Αλλά κι' ο διάδοχος τού Σείτιον, ο Ουάρδος, τόνον άγαπούσε τόν Σολωμό, ώστε τόν δεχόταν στο παλάτι και συνωμιλούσε επί ώρες μαζί του. Η κακώς γλώσσες λένε πως έπιταν μαζί και πως πολλές φορές τού βρηκαν στοικί στο μεθισι. Όποσδήποτε, δεν είναι πειν μυτικό πως ο Σολωμός έγινε πολύ και πως πέθανε άλκοολικός. Τό ίδιο λέγεται και για τόν Ουάρδο. Όποτε φαίνεται πως μια άμοιβαία κλισι τούς έννοσε. Συνέβη μάλιστα να τά χαλάσουν κάποτε άπάνω στο ποτό και φαίνεται πως είχαν και βαρειές φράσεις αναμεταξύ τους. Ο Σολωμός όμως ζήτησε συγγνώμη, καθώς κι' ο Ουάρδος από τόν Σολωμό κι' έτσι ή κλισι τους άνασινδύθηκε θεμιότερη.

Ο Σολωμός, πνεύμα που λάτρει την τάξι, την ιεραρχία και την καλώς έννομιμένη ελευθερία, δεν ήταν δυνατόν παρ' ό και θαυμάζη τούς Άγγλους, που τόνον είχαν έκπολιτισί και προαγάγει την Έπανάστασι. Για τούτο δεν ήθελε άζομη την έννοσι κι' αντίπαδους τούς Ριζοσπάστες που τη ζητούσαν και ίδιος τόν Ηλία Ζερβό Ιακωβάτο, τόν φοβερό είρωνα και δημοζήτη της Κεφαλλονιάς. Ο Ιακωβάτος έγινε ένας από τούς πρωτοπότους τύπους της νσώτερης Έλλάδος και θά μιλήσουμε γι' αυτόν σ' άλλο μας σημειώμα. Αοιπόν ο Ιακωβάτος, ενώ περπατούσε στη Σπιανάδα στα 1849, είδε τόν Σολωμό νάρχεται από τ' αντίθετο μέρος και να οσμιάζει. Ο Ιακωβάτος δεν χάνει καρ' άνασκουμπώνεται, παίρνει στάσι είρωνική κι' άρχίζει να άπαγγέλη τούς φλογερούς στίχους τού «Ύμνου» τού Σολωμού, στους όποιους καντηρίαζε στα 1821 τη στάσι τών Άγγλων στην Έπανάστασι, τών σημειωνών φίλων του:

*'Εφρονάξανε ως τ' άστέρια
τού 'Ιονίου και τ' ησιιά
κι' έσηκώσανε τ' άχρια
για να δείξουνε χαρά,*

*Μόλον, πούναι άλυσωμένο
τού καθένα τεχνικά
κι' εις τού μέτωπο γραμμένο
έχει: «Ψ ε ύ τ ρ α ε λ ε υ θ ε ρ ι α».*

Ο Σολωμός αναμέτησε με μιάς τόν άρεμάνιο Κεφαλλονίτη. Καίτοι δε ενέξιατος και νευρικός, προσέπερασε χωρίς να μιλήση. Ο Ιακωβάτος είχαν επιφανή επιβλητική και παραδόξη: Ψηλό καπέλο, μαύρη ζακέτα, άσπρα γάντια και σού χέρι τού μιά φοβερή μαγκούρα Ιακωβίνου. Είνε ο ίδιος που καλίστικη κατάχμα με τόν Βαλαωφίτη μέσα στη Βουλή στα 1870 για τούκαξ μισοφροδοξίες! Είχε δαγκώσει τότε στο δάχτυλο τόσο δυνατά τόν Βαλαωφίτη, ώστε παρ' όλιγον να τού τού κόρη!... Ούσιαστικώς ο Ιακωβάτος δεν είχε τίποτε με τόν Σολωμό. Μόνον με τόν αδελφού τού ποιητή, τού Δημήτριο, μιλούσε νάχη διαφορές, πουταν άρχηγός τού κόμματος τών Καταχθονίων και πρόεδρος της Γερουσίας, πρωθυπουργός δηλαδή. "Ας είνε...

Την άκόλονη μέρα ο ποιητής έτυχε να γνωρίσει τόν βουλευτή Ζακύνθου Βερούκιου, που άνηκε στο ριζοσπαστικό κόμμα και που κατόπι έγραψε και την ιστορία τού Ριζοσπαστισμού στην Έπανάστασι. Ο Σολωμός δεν έδειξε καμιά στενοχωρία για τη νέα γνωριμία. Ήταν πολύ τυπικός στις κοινωνικές σχέσεις του. Άλλ' ύστερα από λίγο, καθώς προχωρούσαν, ο Σολωμός σταμάτησε κι' αναθυμώμενος τη συνάντησι του με τόν Ιακωβάτο, τού λέγει:

— Έσαι και σ' άπ' αυτούς; (Δηλαδή ριζοσπάστης).
— Ναι, τού άπάντησε ο Βερούκιος.
Τότε ο Σολωμός, παίρνοντας άσθηρό ύφος και κριτάζοντας τόν Βερούκιου κατάματα, τού λέει:
— Ποιά δύσκολη και πρόφορη ή προστάθειά σας!
Ο Βερούκιος, που κατόπι διηγόταν τού γεγονός, πρόσθετε:
— Σας βεβαίω πως μόνον ταν τερσισία έντύπωσι ή λέξεις έκείνες. Μου φάνηκε συγχρότως πως τού βέβαιου του διατέρασε την καρδιά μου!

Η λέξεις αυτές, λεγόμενες από τόν ποιητή τού «Ύμνου της Έλευθερίας», από τόν παλιό φιλελευθερο και δημοκρατικό Σολωμό, είχαν μεγάλη σημασία. Ήταν λέξεις ζυγαριμένες και βγαλμένες από βαθειά παρατήρησι και μελέτη της κοινωνικής καταστάσεως της Έπανάστασι. Για τούτο, όταν είδε πως ο ριζοσπαστισμός κάθε μέρα κατακότουμε έδαφος και πως τ' άλυτά στοιχία με ένθουσιασισμό είχαν άσπασθεί την ιδεολογία του, ο ποιητής ανώντας περίπου από τού κεφάλι του, είπε σε ζώνους που τόν ρώτησαν για τη ριζοσπαστική κίνησι και την έννοσι:

— Πιθανώς ο ριζοσπαστισμός νάχουν δίκην άλλ' οι Έπτανήσιοι μιά μέρα θά κλάψουν πικρά για την έννοσι...
Κατά πόσον ο ποιητής είχε δικη ή όχι, δεν μπορεί ν' άπαντήση κανείς εύκολα. Πάντως ή Έπανάστασι είχε προσεχισί ως αντίλλαγμα για την έννοσι τού Όθωνος στους φανατικούς Άγγλοφίλους, πουχαν κηρύξει την επανάστασι τού 1862 στην Άθήνα κι' είχαν διώξει τόν Ρωσοφίλο βασιλέα.

ΦΑΝΗΣ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ



ΣΤΙΧΟΙ
ΓΑΛΛΗΝΗ

Δεν άκούεται ούτ' ένα κώμα
εις την έρημ ακρογιαλιά.
Λες κι' ή θάλασσα κοιμάται
μέσ' στης γής την άγκαλιά.
Δ. ΣΟΛΩΜΟΣ

Η ΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΛΑΩΝ

ΕΒΡΑΪΚΑ ΓΝΩΜΙΚΑ

— Να σέβασαι πάντα τη γυναίκα σου και θά ευτυχής. Γιατι ή ευτυχία μονάχα για χάρι της γυναίκας μπαίνει σ' ένα σπίτι.
— Πρόσεξε να μη στενοχωρήσι τη γυναίκα σου, γιατί ήνε εύκολη στα κλάματα και θλίβεται με τού παραμυθό.
— Η όμορφιά ήνε μάταιη κι' ή χάρι απεύτικη. Μονάχα ή θεοφοβούμενη γυναίκα άζει για ήγχωματάς.
— Να τρώς λιγώτερο απ' όσο επιτρέπουν τ' άχρημάτ' σου, να ντύνεσαι σύμφωνα με την κατάστασι σου, αλλά να μεταχειρίζεσαι τη γυναίκα σου καλύτερα απ' όσο τού επιτρέπουν τ' άχρημάτ' σου.
— Όταν ένας άντρας χωρίζε τη γυναίκα του, οι άγγελιοι τού Κυρίου χύνουν δάκρυα.
— Να άγαπάς την εργασία και να μη ζητάς να ήνωθής άπάνω από τόν διπλανό σου.
— Όποιος όργίζεται, αν ήνε σοφός, χάνει τη σοφία του, και αν ήνε προφήτης, χάνει τού προφητικό του δώρο.